
 

 

 

 

 

 

 

Košice 19. február 2026 

 

UPJŠ v Košiciach vyzbierala 200 kg vosku a 250 batérií pre Ukrajinu 

 

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ) organizuje zbierku Svetlo  

a teplo pre Ukrajinu s cieľom zabezpečiť pomoc obyvateľom Ukrajiny, ktorých postihol 

vojenský konflikt. Vďaka štedrosti zamestnancov a študentov univerzity sa podarilo 

v priebehu prvých troch týždňov vyzbierať približne 130 kilogramov vosku, 240 

rôznych druhov batérií, 17 kusov svietidiel, zapaľovače a powerbanky. Prepravu 

vyzbieraného materiálu na Ukrajinu zabezpečilo združenie Feman.   

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach vyhlásila v poradí tretiu zbierku vosku 

pre Ukrajinu so začiatkom od 15. januára 2026. Vosk, nedopálené alebo nové sviečky, 

čajové sviečky, kahance, ručné baterky, čelovky, powebanky a rôzny typy batérií 

zamestnanci a študenti univerzity odovzdávali do označených škatúľ až na 17 zberných 

miestach, ktoré boli zriadené v priestoroch univerzity. Prorektorka pre medzinárodné 

vzťahy na UPJŠ Dr. h. c. prof. Mgr. Slávka Tomaščíková, PhD. prijala na pôde univerzity 

v stredu 4. februára 2026 Ing. Eduarda Buraša, ambasádora Zakarpatska a riaditeľa 

združenia Feman, ktoré sa venuje pomoci Ukrajine. Cieľom stretnutia bolo odovzdať 

združeniu vyzbieraný materiál, aby sa čo najskôr mohol previezť za hranice Slovenska 

k našim východným susedom. „Sviečky, vosk a batérie budú dnes prevezené na Ukrajinu do 

mesta Užhorod, kde sa vyložia u sestry Marietty z rádu CONGREGACIO JESU. Odtiaľ budú 

distribuované všade tam, kde na túto pomoc čakajú. Vosk bude použitý na výrobu zákopových 

sviečok, ktoré majú zásadný význam pre obyvateľov postihnutých vojnou v oblastiach bez 

elektriny a ich prežitie. Pomôžu rodinám, seniorom i vojakom na východnej časti Ukrajiny, kde 

momentálne mrzne a teploty dosahujú - 25° C,“ upresnil Ing. Eduard Buraš.  

UPJŠ v Košiciach si je vedomá svojej spoločenskej zodpovednosti a chce byť lídrom 

nielen v oblasti vzdelávania, vedy  a výskumu, ale aj v rozvoji občianskej spoločnosti 

a nezištnej pomoci. „Zbierku vosku sme organizovali už v predchádzajúcich akademických 

rokoch. Na základe spolupráce so združením Feman sme ostali v kontakte s jeho riaditeľom 

pánom Ing. Burašom, ktorý nás informoval o opätovnom nedostatku zbieraného materiálu na 



 

Ukrajine. Keďže naši zamestnanci 

a študenti prejavili veľký záujem 

a ochotu zapojiť sa do tejto zbierky, bez 

váhania sme sa rozhodli podporiť jej 

ďalší ročník. Poďakovanie patrí všetkým, 

ktorí prispeli a bez ktorých by nemalo 

zmysel organizovať na univerzite takéto 

projekty,“ uviedla prorektorka UPJŠ  

Slávka Tomaščíková. 

  

 

Zbierka vosku pre Ukrajinu je výnimočná 

v tom, že v sebe spája humanitný  

a ekologický rozmer.  Vosk, sviečky 

a elektronické zariadenia, ktoré sú 

prebytočné v našich domácnostiach, 

dokážu pomôcť ľuďom v krízovej 

situácii. Privezený vosk na Ukrajinu sa 

varí v hrncoch do tekutého stavu 

a následne sa nalieva do prázdnych 

plechoviek od trvanlivých potravín, do 

ktorých sa ešte predtým vkladá kartónový papier. Zákopové sviečky pomáhajú nielen 

vojakom v zákopoch v čase zimy a nepriaznivého počasia, ale aj civilnému obyvateľstvu 

v oblastiach bez elektriny, aby sa mohli zohriať, mali zdroj svetla, prípadne si mohli ohriať 

vodu alebo iné potraviny. „Sviečky vydržia horieť 16 až 18 hodín, v závislosti od veľkosti 

plechovky. Vďaka malým drôteným košíkom, ktoré sa položia nad túto zákopovú sviečku, je 

možné ohriať hrnček s vodou alebo mliekom. Matky takýmto spôsobom zohrievajú pre svoje  

Zákopové sviečky sa vyrábajú na Ukrajine.  

V priebehu takmer troch týždňov sme vyzbierali 130 kg vosku.  

Prorektorka Slávka Tomaščíková odovzdala zbierku riaditeľovi 

združenia Feman Eduardovi Burašovi na pôde UPJŠ v Košiciach.  



 

deti nápoje a potravu. Tieto sviečky im pomáhajú 

prežiť. Sme veľmi radi, že dokážeme takýmto 

spôsobom pomôcť,“  doplnil Eduard Buraš.  

Zbierka Svetlo a teplo pre Ukrajinu mala 

pôvodne trvať do 30. januára 2026, napokon bola 

pre enormný záujem akademickej obce UPJŠ 

v Košiciach predĺžená do 15. februára 2026. 

V druhom kole zbierky sme obdržali približne 

70 kilogramov vosku, 60 kusov elektrických 

sviečok a ďalšie batérie. Vyzbieraný materiál 

odovzdala vedúca Úseku marketingu 

a mediálnej komunikácie na UPJŠ v Košiciach 

RNDr. Jaroslava Oravcová, PhD. ambasádorovi 

Zakarpatska a riaditeľovi združenia Feman  

Ing. Eduardovi Burašovi vo štvrtok 19. februára 

2026 v priestoroch Rektorátu UPJŠ v Košiciach. 

Darované sviečky a batérie boli v piatok  

20. februára 2026 odovzdané v Užhorode.  

UPJŠ v Košiciach a združenie Feman 

spoločnými silami zabezpečili pre našich východných susedov orientačne 200 kilogramov 

vosku, viac ako 250 kusov batérií a ďalšie elektrické svietidlá, powerbanky a zapaľovače.  

 

 

Mgr. Laura Hoľanová, PhD. 

Tlačová referentka a hovorkyňa UPJŠ v Košiciach 

 

 

 

 

Kontakt pre médiá:  

Mgr. Laura Hoľanová, PhD.  

Tlačová referentka a hovorkyňa UPJŠ v Košiciach  

Univerzita P. J. Šafárika v Košiciach  

Šrobárova 2, 041 80 Košice 

E-mail: laura.holanova@upjs.sk  

Tel.:   +421 55 234 1550, mob.: +421 905 385 911 

Web: www.upjs.sk 

Jaroslava Oravcová odovzdala Eduardovi Burašovi 

ďalších 70 kilogramov vosku na pôde UPJŠ.  
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